

加州山火 16死 奥运选手弃奖牌逃命



左图：一架直升机11日在洛杉矶协助灭火。美联社；右图：帕利塞兹大火摧毁洛杉矶多个街区，留下大片废墟。路透社



当地时间12日，山火仍在美国加州南部洛杉矶地区肆虐，已造成16人死亡。最新的疏散令覆盖逾10万居民，另有8.7万人接到可能被疏散的警告。大公报驻洛杉矶特约记者常小凰所处的帕萨迪纳距离火场边缘仅有2至3英里，过去48小时收到十几条疏散警告。家园被焚毁的居民接受采访时哀叹，实在不知道接下来要怎么办，“我们的整个生活直接被烧没了”。

加州林业和消防局11日表示，规模最大的帕利塞兹大火和伊顿大火在洛杉矶东西两侧持续燃烧，面积分别达到95.7平方公里和57.1平方公里，火势受控面积比例仅为11%和27%。记者身处距离伊顿大火边缘仅有2至3英里的帕萨迪纳，已收到十几条疏散警告。记者驱车前往帕萨迪纳北面的阿尔塔迪纳地区，看到之前常去的咖啡店、餐馆、CVS已付之一炬。在街边徘徊的当地居民说，实在不知道接下来要怎么办。“整个社区都没有了。超市没有了，药房没有了，我们的整个生活直接被烧没了。”

在帕萨迪纳工作的艾米丽说，山火来临前当地狂风大作，已有“天灾降至”的感觉。她形容，8日晚开车带朋友回家时如同经历《狂野时速》现实版，车内NPR广播不断发出山火警报，车窗外路牌乱飞，大面积

断电，没有路灯，连红绿灯也罢工。到家后，她已从后院看到山火。接下来的48小时，艾米丽的多位同事纷纷逃离，有人一路开车去圣迭戈避难，另一些人去长滩住酒店。艾米丽所在地区虽然还算安全，但浮尘令空气质量骤降，天空呈现不祥的橘黄色。

专家呼吁民众待在室内

曾多次代表美国参加奥运会的游泳选手小加里·霍尔住在帕利塞兹大火影响范围内，为了逃命不得不舍弃自己的10枚奥运奖牌。霍尔接受美媒采访时说，他看到不远处其他房屋着火时立刻打开车子的后备箱开始装行李，但很快就开始感觉到燃烧产生的灰烬落在身上。“我抱上我的狗，带上救命的胰岛素，跳上车就开走了。我抛下了我的家和奥运奖牌，还有所有那些有感情价值的东西。”霍尔指出，他逃离时看到山火逐渐蔓延，但只有一辆消防车上山救火。

很多住在伊顿大火影响地区的居民表示，他们撤离得非常匆忙，想要再回家收拾行李时却被警方拦住。当地居民杰西卡说：“我家里还有很多东西没拿出来，我们很担心……我们预料到了情况会很糟糕，但没有人能预料到会发生这样混乱的局面。”

加州大学哈伯医疗中心的医疗专家表示，燃烧产生的烟雾颗粒已导致部分居民出现眼睛发痒、喉咙疼痛等症状。专家呼吁民众尽量待在室内，如要外出应佩戴N95口罩。

暂无中国公民伤亡报告

洛杉矶县法医办公室11日发布的最新数据显示，山火造成的死亡人数已升至16人，另有13人失踪。帕利塞兹大火持续扩散，可能威胁到美国副总统哈里斯、篮球明星勒邦占士和前加州州长阿诺舒华辛力加等名人居住的布伦特伍德地区。最新的疏散令覆盖洛杉矶地区10.5万居民，5.7万栋建筑处于危险之中，另有8.7万居民接到可能被疏散的警告。加州已经投入或动员超过1.7万人参加灭火和救援，来自全美各地、加拿大和墨西哥的消防员也陆续抵达洛杉矶。

美国国家气象局警告说，季风“圣安娜风”未来几日可能再度加强，对灭火工作极为不利。



中国驻洛杉矶总领馆表示，暂无中国公民在山火中伤亡的报告。

加州山火最新情况

火势范围

规模最大的帕利塞兹大火和伊顿大火在洛杉矶东西两侧持续燃烧，面积分别达到95.7平方公里和57.1平方公里；超过1.2万栋建筑物被烧毁或破坏。

救火进展

帕利塞兹大火受控面积比例仅为11%，伊顿大火为27%。加州已投入或动员超过1.7万人参与灭火和救援，并投入1700多台设备，包括消防车和飞机。来自全美各地、加拿大和墨西哥的消防员正陆续抵达洛杉矶。但美国国家气象局警告说，季风“圣安娜风”未来几日可能再度加强，直至16日才会平息，对灭火工作极为不利。

伤亡及疏散

火灾致死人数升至16人，另有13人失踪。逾10万人收到疏散令，5.7万栋建筑处于危险中，另有8.7万人接到可能被疏散的警告。

灾区治安

帕利塞兹大火和伊顿大火影响地区已实施宵禁，但仍有盗窃和抢劫案件发生。至少22人因涉嫌入室盗窃、抢劫、违反宵禁令等被捕。

赛事延期

美国职业篮球联赛(NBA)11日宣布，由于山火火情严峻，原定当天举行的洛杉矶湖人队和洛杉矶快船队的主

场比赛都被推迟。

经济损失

此次山火可能是美国历史上损失最严重的山火，初步估计经济损失高达1350亿至1500亿美元。

疏散区“趁火打劫”案件激增

据《纽约时报》报道，美国加州南部洛杉矶地区山火肆虐多日，当地居民不仅遭受天灾威胁，还要面对盗窃、抢劫、房租涨价和诈骗等“趁火打劫”行为。11日，警方接到来自美国副总统哈里斯住宅附近的“入室盗窃”报告，并逮捕两名违反宵禁令的可疑人士。

居民匆忙撤离山火影响地区后，趁乱盗窃和抢劫的案件激增，帕利塞兹大火和伊顿大火疏散区自9日起实施宵禁。截至11日，至少22人在疏散区被捕，他们涉嫌入室盗窃、抢劫、盗用他人身份、违反宵禁令等。警方在哈里斯位于布伦特伍德的住宅附近逮捕两名违反宵禁令者。据悉，警方接到了“入室盗窃”报告，但暂未发现犯罪痕迹，也不清楚报警者身份。

灾民急于找到新的安身之处，给了一些投机者坐地起价的机会。造型师利伯曼说，她想租下一套标价每月1.7万美元的房子，但房东将租金涨到3万美元，“他们说，有人愿意出更高的价钱，而且用现金支付”。根据加州法律，洛杉矶县的房东不得在紧急状态下涨价超过10%。加州总检察长邦塔11日警告说，检方会追究哄抬价格者的责任，这些人可能被判入狱一年。

加州官员11日还提醒灾民提高警觉，在雇佣公共理赔员处理理赔事宜时谨防诈骗分子。

纽约州总检察长詹姆斯则提醒民众小心打着为灾民募捐幌子的诈骗行为，避免爱心被不法分子利用。

右翼阴谋论疯传 加剧公众恐慌

综合《每日电讯报》、美国全国广播公司报道：美国加州洛杉矶地区的山火仍未受控，包括候任总统特朗普在内的右翼人士大肆传播有关此次山火的虚假消息和阴谋论，加剧公众恐慌。

一些右翼人士在社交媒体上声称，洛杉矶消防部门内部的多样性、公平性和包容性政策(DEI)是山火不受控制的“罪魁祸首”。一个以传播反对性少数言论而出名的X账号发文称，洛杉矶消防局局长克劳利以推广DEI而非救灾为首要任务，并表示：“DEI必须消失。”《每日电讯报》报道称，另一个更加离奇的阴谋论是此次山火由“能源武器”引发，旨在“摧毁民众的国家身份认同”。还有人认为此次洛杉矶山火与2023年的夏威夷山火有关联。

右翼人士还声称，此次山火由美国总统拜登、加州州长纽森等民主党人合谋引发，目的是阻止当地建设高速铁路，改为打造所谓的“15分钟城市”。“15分钟城市”是一个城市规划概念，目标是让城市居民可以在步行或骑自行车15分钟路程内获得大部分日常所需的服务。

特朗普指责纽森为保护一种名叫胡瓜鱼的鱼类，对水资源调配设限，导致洛杉矶无水灭火。纽森办公室反驳说，特朗普的言论完全是无稽之谈。英媒表示，虚假信息阴谋论可能妨碍救援人员工作，并导致公众陷入困惑和恐慌。

以色列与哈马斯达成停火协议



当地时间15日，加沙北部地区仍有冲突发生。路透社

【大公报讯】据新华社报道：当地时间16

日凌晨，以色列多家媒体和埃及开罗新闻电视台报道，以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)已就加沙地带停火及被扣押人员问题达成协议。

稍早时，新华社引述巴勒斯坦官方消息人士表示，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)已向停火谈判斡旋方递交了

同意加沙地带停火协议的书面文件。

该消息人士称，哈马斯领导层在收到以色列有关以军撤离加沙的计划后，向停火谈判斡旋方递交了同意加沙地带停火协议的书面文件。哈马斯现在已为停火做好准备，以结束巴勒斯坦人民的苦难。另据加沙地带

目击者说，以军已开始拆除将加沙地带一分为二的“内特拉里姆走廊”军事据点。

以色列外交部长萨尔15日在一份声明中说，以色列政府将于16日就加沙地带停火协议进行表决。声明说，以色列安全内阁计划于16日召开会议，就与巴勒斯坦伊斯

兰抵抗运动(哈马斯)达成的停火和释放被扣押人员协议进行表决。以外长办公室15日表示，萨尔已缩短在欧洲的访问行程，因为“释放被扣押人员谈判取得进展”。

此外，据卡塔尔官方稍早前消息，卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德将于当天在多哈召开记

者会。本月3日，加沙地带停火谈判在卡塔尔首都多哈重启。以色列、哈马斯双方代表团以间接方式谈判。

自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以军在加沙地带的军事行动已导致46707名巴勒斯坦人死亡、110265人受伤。